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DKVET na bazi spalovani biomasy

DKVET = decentralizovana kombinovana vyroba
elektfiny a tepla
m Ize Fesit

= Stirlingovym moterem — vykon jednotky az desitky kW

= zatizenim na bazi ORC - vykon 100 az 2000 kW

= kogeneraci s parni turbinou — od vykonu 500 (1500) kW

DKVET na bazi motoru s vnéjsim
privodem tepla

= Nezanedbatelny potencial pro rozsiteni KVET miiZe byt ziskan z mikrocentral
pro KVET v rodinnych domech s tepelnymi pfikony od 5 do Wt.
= Vhodnou jednotkou v tomto vykonovém segmentu méize byt motor s
vnéjsim privodem tepla - Stirling&v motor (StM).
= Tento motor pracuje v uzavieném pracovnim cyklu s pfivodem a odvodem
tepla priblizné pri konstantni teploté.
= privod a odvod tepla v motoru pies teplosménnou plochu, vede k vyhodam:
= velka variabilita v pouzivanych palivech, vcetné moznosti vyuzit paliva, které se
dosud nepodarilo ve SM (spésné vyuzit, napf. plyn vznikajici zplynénim
biomateriald,
StM mlZe vyuZivat i jiné zdroje energie (slune¢ni, geotermalni, ...),
Ize olekavat Gcinnost vyssi nez u klasickych SM,
podstatné mensi Grovenr skodlivin, hluku a vibraci,
nenaro¢na Udrzba a ofekavatelna dlouhodoba provozni spolehlivost.
= demonstrani projekt V];lednotky Sigma PCP o elektrickém vykonu 3 kWe,
tepelném vykonu'9 kWt, s modulem teplarenské vyroby elektfiny e = 0,33 a
celkoyou Ucinnosti n. = 0,95 (pfi vztaZeni na horni vyhrevnost paliva).
Hrubé ekonomické ukazatele:
= Investiéni naklady na jednotku 2800 GBP (933 GBP/kWe). Investi¢ni naklady na
srovnatelnou plynovou kotelnu jsou 1200 GBP.
= ZvySend investice ve vysi 1600 GBP se vrati za 4 roky.

Princip Cinnosti Stirlingova motoru

= Teoretickym zékladem je valec, ktery obsahuje dva protilehlé pisty
a regenerator mezi nimi.

= regeneratorem se mysli urCitd ,termodynamickéa houba", alternativné
uvolfiujici a absorbujici teplo.

= jeden ze dvou objemi mezi regenerdtorem a pisty se nazyva expanzni
prostor a udrzuje se pfi urcité vysoké teploté T,.,.

. druh{/vo_tl)_jem se nazyva kompresni prostor a udrzuje se pfi urCité nizké
teploté T ..

= predpokladame proto existenci teplotniho spadu (gradient) T sy = Trin
skrze objem regeneratoru

] "

= Na podatku cyklu je Expanmni | Komprosai

= pist kompresniho prostoru v dolni Gvrati prostor - N‘““'

= pist expanzniho prostoru v horni Gvrati
(blizko k Celni ploSe regeneratoru)

= vedkera pracovni tekutina je v tomto okamZiku ...
v chladném, tedy kompresnim prostoru

= Béhem komprese (proces 1 - 2)
= kompresni pist se pohybuje smérem k horni Gvrati
» pist v expanznim prostoru zdistava stat.
= pracovni latka se stlacuje v kompresnim prostoru, tlak roste

Princip Cinnosti Stirlingova motoru

= Vprocesu2 -3
= stlatena pracovni tekutina se premistuje z kompresniho prostoru pfes
regenerator do expanzniho prostoru, aniz by zménila sviij objem.

dochazi vlivem ohfevu v expanznim prostoru ke vzriistu teploty a tlaku
tekutiny

= kompresni pist pfitom dorazi do své horni Gvrati
= expanzni pist se pohybuje smérem od regeneratoru.
= V dalsifazi (3 - 4)
= expanzni pist pokraCuje az do své
dolni Gvrati
pracovni tekutina se rozpina za stalého
ohfevu pi teploté T,..,,
= tlak klesd na Uroveri bodu 4.
» V zavérecné fazi
= ohfata tekutina se vraci opét pres regenerator do kompresniho prostoru
za stalého objemu
= vlivem zmény teploty z T, N@ Ty, Klesd i tlak na vychozi hodnotu
danou bodem 1 a cyklus se opakuje.

Princip Cinnosti Stirlingova motoru
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ChimT"ev Peletovy kotel se Stirlingovym motorem
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Peletovy kotel se Stirlingovym motore ZaFizeni na bazi ORC

ORC = organicky Rankinfv obéh

= plvodné urcen pro nizkoteplotni aplikace

= pracovnim médiem jsou organické latky na bazi
= chladiv
= silikonovych olejd

= volbou vhodného pracovniho média Ize posunout
pracovni teplotu az k hranici 350 °C a teplo
ziskavat spalovanim biomasy

= pracovni médium nelze ohfivat pfimo v kotli
S a|LRICIm biomasu — nutno vlozit termoolejovy

okru

Zarizeni na bazi ORC Zarizeni na bazi ORC

= vyhody ORC

= malé skupenské teplo pracovniho média
niz3i tlak (10bar) a teplota (350°C) v celém obéhu => vy33i
zivotnost zafizeni
nizsi otacky turbiny umoziuji pfimy pohon generatoru
moznost vysokého stupné rekuperace tepla
expanze kondi v oblasti prehfaté pary - minimaini eroze
lopatek turbiny
velky regulacni rozsah (cca 20 az 100% jmenovitého
vykonu)
pomérné vysoka Ucinnost i pfi nizkych vykonech — vyssi
nez u parniho obé&hu
= nevyhody ORC

» drahé a nebezpecné pracovni médium

= vysokd investicni narocnost
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Zarizeni na bazi ORC

ORC jednotka

Termoolejovy kotel — vyménikova Cast

2-pass biomass
fired heater




